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Cwiczenie 2: Elementarne przyklady modelowania

1. Plik sprinterzy.xls zawiera rezultaty zlotych medalistéw olimpijskich w biegu na 200 m. Przedstawié¢
te wyniki graficznie na jednym wykresie, dodajac do nich linie trendu liniowego. Dokonujac predykcji
na 20-30 lat do przodu, przewidzie¢ kiedy kobiety zaczna biegaé szybciej od mezczyzn. Przedyskutowaé
sensownos¢ takiej analizy. Czy istnieje bardziej adekwatny model od modelu liniowego?

2. W godzinach szczytu sygnalizacja na pewnym skrzyzowaniu znowu zmienita §wiatto na czerwone. Przed
przejsciem dla pieszych stoi dhuga kolejka samochodéw. Po zmianie $wiatel na zielone samochody
ruszaja. Postlugujac sie arkuszem kalkulacyjnym, ocenié¢ ile samochodéw moze przejechaé przez to
skrzyzowanie jezeli po czasie 15 s Swiatlo ponownie zmienia sie na czerwone. Przyja¢ nastepujace
zalozenia:

(a) Samochody moge jechaé tylko prosto.

(b) Wszystkie samochody maja jednakowa dlugo$¢ 5 m i na czerwonym $wietle pozostaja w spoczyn-
ku.

(¢) Miedzy kolejnymi samochodami jest luka o dlugosci 2 m.

(d) Pierwszy samochdd rusza wraz ze zmiang Swiatel, ale kazdy nastepny z jednosekundowym op6zZnie-
niem wzgledem poprzedniego (uwzglednia sie w ten sposéb spéZniong reakcje kazdego kierowcy).

(e) W pierwszej fazie kazdy samochdd porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym az do mo-
mentu osiagniecia predkosci 50 km/h, po czym utrzymuje te predkosé.

(f) Kazdy samochéd rozpedza sie tak, ze w ciagu 10 s osiagnalby predkosé 72 km/h.

Wskazowka: Naszkicowaé wykresy predkosci kilku samochodéw. Droga przebyta przez kazdy z nich
jest réwna polu po odpowiednim wykresem.

3. Student wzial kredyt w wysokosci P zl na utrzymanie podczas studiow, ktéry bedzie sptacany po
podjeciu przez niego pracy. Zasada splaty jest nastepujaca: Co miesiac do sumy niesplaconej kwoty
kredytu dodaje si¢ odsetki (oprocentowanie w skali miesiecznej wynosi r%), a nastepnie od rezultatu
odejmuje sie stala kwote M splaty wplacana przez te osobe na konto banku. Postugujac sie arkuszem
kalkulacyjnym narysowaé¢ wykres kwoty zadluzenia w funkcji uptywajacych miesiecy na przestrzeni
pieciu lat. Przyja¢ P = 40000 z1, r = 0.25% oraz M = 718.75 z}. Wyprowadzié¢ ogblny wzér na zadtu-
zenie A, jako funkcje liczby uplywajacych miesiecy n. Na jego podstawie okresli¢ kwote miesiecznej
splaty M, jezeli kredyt ma by¢ sptacony w ciagu N miesiecy.

4. Po opadach $niegu na drodze o dtugosci 10 km zalega warstwa $niegu o grubosci 0.5 m. Do jej ods$nie-
zenia zostaje wyslany plug, ktérego predkosé zalezy od aktualnej grubosci warstwy $niegu d [m] wg

formuty
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Oznacza to, ze przy braku $niegu plug porusza si¢ ze predkoscia 10 m/s, oraz ze zatrzymuje si¢ gdy
warstwa $niegu staje sie réwna 1.5 m.

W chwili rozpoczecia pracy przez ptug znowu zaczyna padaé $nieg. Czy w ciagu godziny ptug dojedzie
do konca drogi jezeli szybko$¢ opadu wynosi

(a) 0.1 cmm/s,

(b) 0.025 cm/s,
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(c) r(t)={ 1800

t
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jezeli 0 <t < 1800,

Narysowaé¢ wykres drogi ptugu w funkcji czasu.



